

走过四十五载激情岁月——

红色娘子军民兵连的火红青春

文/海南日报记者 蔡倩 特约记者 王仪

“预备用枪！突击刺！”7月31日，琼海市阳江镇红色村红色娘子军操练场草地上，又一次响起了嘹亮操练口号声。

不同的是，喊出这铿锵口号声的是一位年过六旬的大妈；不同的是，循着这口号声做出动作的是一群上到80岁、下至35岁的妇女们。

红色娘子军民兵连的连旗飘扬在她们头顶，猎猎作响。

“好多年了，好多年没看到在这里举行的操练了！”原阳江镇文化站站长庞启江热泪盈眶。83年前，这片如茵绿草上曾布满红色娘子军们训练的足迹；45年

女民兵从农村挑选18—35岁初中以上文化、身体健康、政治表现优秀的女青年参加，县武装部常年派下3—5名干部在红色村蹲点指导娘子军民兵连开展军事训练、拉练和野营。

红色娘子军民兵连成立后成为当地生产和训练的骨干力量，她们继承发扬红色娘子军革命精神，战斗在生产活动第一线，成为又一批女骁将。

火红青春：不服输的女民兵

“动作快点，不要拖泥带水！”第五任

的连旗插在渡槽引人注目。“有天晚上突然下暴雨，搭建脚手架的条木全被冲走，我们冲在了抢救最前面。”蔡兴莲回忆，女民兵们用绳子系住腰，在急湍猛水中穿行奔忙，捞回了几千根条木，为工地挽回了损失。那股子猛劲、冲劲与胆量，令工地上男子目瞪口呆，自叹弗如。

扛起旗帜：上阵母女兵

演练的队列中，一位白发苍苍的老人格外引人注目。虽然腰背佝偻，但她依然努力抬头挺胸；虽然步履蹒跚，但她在队形中齐步前进，丝毫不乱。她是参加本次演练180名老民兵中最年长的黄文容。

老人今年已经80岁，曾任红色娘子军民兵连第二任指导员，也是一位叱咤风云的女将。在她的影响下，她的3个女儿谢是莲、谢是凤、谢是容也都加入了民兵连这支光荣队伍。

上阵母女兵、姐妹兵，这在民兵连里并不鲜见。民兵连第三任连长蔡兴莲与第六任连长蔡江梅也是两朵姐妹花。这片土壤上，红色娘子军精神薪火相传。

“红色精神还在，我要接过奶奶的旗帜，一代代地传下去。”娘子军民兵连战士蔡仁美的奶奶是老一辈娘子军老战士王春英。蔡仁美在1983年加入娘子军民兵连时，奶奶很支持她，鼓励她要做一名人民的好战士。

“农村的姑娘们初中毕业回家后，都以能加入民兵连为荣。”据庞启江介绍，红色大队曾出过30余名红色娘子军，是哺育出最多红色娘子军的村庄，民兵连成立于此，主要成员也都来源于该村。民兵连第一任连长云大兰、第二任连长黎家香、第三任连长蔡兴莲与第七任指导员谢式娥的家都在红色娘子军操练场旁，她们的父辈不是当年的红色娘子军，就是大力支持红色娘子军的“老屋主”“堡垒户”。

“干劲十足，从没想到我们是女子，这座桥，当年也是我们建起来的。”黄文容带领记者来到红色村村头的一座桥边，讲述了另一段故事。

进入红色村，到达红色娘子军操场，要渡过一条30米宽的红色河，昔日的红色娘子军们就凭借这地理上的优势，与敌人进行艰苦斗争。1974年10月，中国京剧团《红色娘子军》剧团全体人员来到红色村慰问演出。在没桥没船的情况下，民兵连战士在水中泡了18个小时，终于将剧团十多道具全部搬运过河。“‘向前进！向前进！’那首红色娘子军军歌，想想红色娘子军老前辈们的精神，一直激励着我们，浑身都是劲，没觉得累。”黄文容回忆起那段沸腾的岁月，不由双眼发亮。

不久，民兵连的全体战士齐上阵，围堰打桩、架设脚手架、搬运石材，经过120天艰苦奋战，建起了这座被大家称为“红色娘子军桥”的大桥。

精神传承：红色在血液中流淌

“我有个疑问，这次周年活动，应该用‘庆祝’民兵连成立45周年，还是用‘纪念’民兵连成立45周年？”庞启江提出了这样一个问题，他认为“纪念”一词是指红色娘子军民兵连已经不复存在，老民兵们虽退出了民兵组织，但都还健在，用“庆祝”更符合活动氛围。

那如今的红色娘子军民兵连，处于何种状态呢？

自1991年，黎玉兰被任命为最后一任连长后，民兵连便不再由琼海县武装部任命正副连长与正副指导员。民兵连的组成人员也变成阳江镇的镇村干部，并且很少集中训练。

2000年10月，经海南省委、省政府、省军区批准，“红色娘子军连”称号重新启用，并成建制地编入预备役部队，新时代红色娘子军的成立，似乎让红色娘子军民兵连的光芒黯淡了下来。

“当年操练场上草皮都被踩平了，现在的草却长得很茂盛。村里的年轻人都



1970年代红色娘子军民兵连女民兵的整齐阵容。



1970年代娘子军民兵连干部蔡兴莲(右)、梁其弯一起阅读《解放军画报》。



1970年代红色娘子军老战士黄胜容(中)给女民兵讲传统。蔡自强 摄

不再积极加入民兵连，都外出打工了。”蔡兴莲感到十分惋惜，她觉得这段光辉的历史不应该被掩盖。

今年以来，在琼海市委市政府及市武装部、海南步兵师预备役团、阳江镇党委镇政府的支持下，红色村里建起了红色娘子军民兵连纪念馆，展出历年来娘子军民兵连事迹的照片。

“我们生长在红色娘子军革命先烈用鲜血染红的土地上，现在也应该把她们的精神一代一代的传承下来。”蔡兴莲告诉记者，为准备此次纪念活动，几代娘子军战士不仅连日来艰苦训练，并且还自发捐款作为活动经费、修整红色娘子军民兵连展览馆、在村口建起“红色娘子军故乡欢迎你”的路牌。

“民兵连作为先进典型代表，把继承和发扬娘子军精神的旗帜勇敢地扛了起来，而且扛得正、扛得稳。”阳江镇委书记陈高振这样评价这支队伍。

那个时代，那片土地，红色娘子军像一阵浩荡的风，播洒过一种烈烈扬扬的生命意志，吹过去了，却让整个大地保留着对它的仰慕和记忆。红色娘子军民兵连接过了这把火焰，继续燃烧，向世界传递着不灭的精神光芒。■

七三十一日，红色娘子军连的老民兵在进行军事训练表演。

海南日报记者 张茂 特约记者 蒙钟德 摄



前，这里又迎来红色娘子军民兵连的辉煌；到如今，萋萋芳草忆红色，昔日的娘子军民兵连老民兵们在这里再聚首，以演练活动纪念红色娘子军民兵连成立45周年。

辉煌昔日：第二代娘子军

“飒爽英姿五尺枪，曙光初照演兵场。”琼海许多上了年纪的人们都还记得娘子军民兵连当年的辉煌，记得这支风靡海南岛全岛的“新时代娘子军”。

1969年8月1日，琼海县阳江公社红色大队(现红色村)红色娘子军操练场上，一队队英姿飒爽的少女们列队接受检阅。时任琼海县武装部部长的冯华标宣布红色娘子军民兵连正式成立，并宣读了民兵连连长及副连长、指导员及副指导员的任命书，随后，琼海县人民武装部政委徐振忠向第一任连长云大兰授红色娘子军民兵连旗，冯华标向全体民兵连女战士授枪，授枪计有轻机枪4挺、冲锋枪20余挺、步枪100余支。

“从武装部部长手中接过连旗的那一刻，我觉得全身火热，这面旗帜重逾千斤。”云大兰在操练场上向记者再现当年的场景：操练场边的椰树、苦楝树、木棉树上挂满了大小标语口号和七彩旗，阳江镇近2万名镇干部与群众汇聚在此。主要来自红色大队的100多位农村姑娘身着绿色军装，接过红色娘子军先辈的旗帜与精神，重新踏上当年红色娘子军走过的路。

据琼海党史办原主任陈锦爱介绍，红色娘子军民兵连从第一任(1969年)至第八任(1991年)的正副连长、正副指导员都由琼海县人民武装部任命。